

四大关键词看2025年经济工作着力点

——解码市委经济工作会议

株洲日报全媒体记者/易蓉

▼市人民医院推出的“中医药文化夜市”,人声鼎沸。 易蓉 摄

关键词 1 改革开放

关键词 1 科技创新

科技是第一生产力,科技创新的重要性不言而喻。

新的一年,以科技创新引领产业创新,加快构建具有株洲特色的“3+3+2”现代化产业体系,仍是重点。

具体如何做呢?会议作出了明确的部署。

优势产业锻长板。轨道交通要抢抓国家支持铁路建设、机车更新和都市圈城际交通基础设施建设等政策机遇,积极巩固国内市场、拓展海外市场;中小航发要进一步深入研究,推动608所的高新技术加快平移转化,拓展产业链条、做大产业规模;硬质合金要加快从拼价格向拼品质转变,深耕细分领域,攀登技术高峰,不断提升产品附加值。

战略产业扩规模。重点推动新能源装备制造企业“走出去”,研究如何在增强品牌国际影响力、科技创新驱动力、国际服务保障力、贸易壁垒应对力上下功夫。

传统产业抓升级。加大新技术应用和数字化赋能,积极支持陶瓷、服饰、烟花爆竹等传统优势企业增产扩能、原地倍增,打造一批行业领军企业。

未来产业抢布局。重点研究基于北斗的数据产业,争取建设遥感数据、北斗海外离岸数据中心等,以场景牵引应用,赋能各行各业,进一步做大产业规模。精心办好第四届北斗规模应用国际峰会,加快打造全国全域全场景北斗规模应用示范城市。

【解读】

城市发展需要核心竞争力,而株洲的核心竞争力源自产业。

近年来,株洲产业竞争力持续提升,比如轨道交通、中小航空发动机、硬质合金等优势产业领先地位更加巩固,北斗应用、低空经济、新能源装备“新三样”产业聚能成势,氢能、储能、超材料等战略新兴产业加快布局。

产业基础深厚和创新要素集聚成为株洲最大特点和优势,但面对新的竞争形势,作为传统老工业城市的株洲,迫切需要聚焦科技创新这个发展新质生产力的核心要素,推动产业基础高级化和产业现代化。

按照上述部署多向发力,可助推株洲加快形成世界级、国家级、区域级产业集群梯度培育的格局,形成更强大的未来竞争力。

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”蓄势之年,做好经济工作具有特殊重要意义。

近日,市委经济工作会议召开,为2025年经济工作把脉定向,明确了六项重点任务,一些关键词被着重提及。那么,2025年经济工作究竟怎么干?哪些关键词被着重提及?本报记者进行了梳理、提炼与解读。



关键词 2 扩大内需

日前召开的中央经济工作会议上,把大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求,放在2025年九大重点任务之首。省委经济工作会议也将“实施内需扩张量提效攻坚”摆在“七大攻坚”中的第一条。

此次召开的市委经济工作会议深入学习贯彻中央和省委经济工作会议精神,明确“使内需成为拉动经济增长主动力和稳定锚”,坚持供需两侧协同发力,更好统筹消费和投资。

会议明确,扩大内需,要激发有潜能的消费。围绕提振消费,要用好“两新”政策,不断挖掘消费潜力;发展首发经济、夜市经济、直播经济、会展经济,推动产融市场群等商贸市场升级改造,满足人民群众更高质量、更多元化的消费需求。

其中,工业旅游大有可为。一方面,充分挖掘株洲工业文化内涵,持续开展“厂BA”等原创工业主题品牌活动,加强醴陵瓷谷、芦淞航空小镇等场景的市场化运营,全力抓好清水塘1956工业遗址、鲁晓波美术馆等项目建设,争创全国工业旅游示范城市;另一方面,学习借鉴省博物馆经验,探索通过虚拟现实、裸眼3D、人工智能生成等手段,让文物活起来,带动数字文博产业旺起来。

扩大内需,要扩大有效益的投资。比如,大力开展“项目攻坚提质年”活动,实施招引裂变提质、建设达产提速、要素保障提档、管理服务提效“四大行动”,盯住已铺排的600个项目,带动扩大有效投资力争完成年度投资1000亿元以上。坚持融入国家重大战略理解政策框架,立足自身优势相结合,抢抓“两重”政策机遇推动绿水青山系统综合治理、“引洮润株”等一批打基础、利长远、增后劲的项目纳入国省笼子等。

扩大内需,还要拓展有前景的外贸。新的一年,株洲将大力实施“对外开放提效年”活动,支持优势产业、企

业走出去,巩固北美、欧洲市场,拓展东盟、中东、非洲等新兴市场。主动融入中非经贸深度合作先行区建设,借助中非经贸博览会平台,用好启运港、湘粤一港通等政策,努力把湘粤非铁海联运通道打造成中非经贸的物流始发点。

【解读】

扩大内需,需要消费、投资和外贸“三驾马车”协同发力,以扩大有效需求为重点,以提升外贸水平为补充,推动经济发展跑出“加速度”。

围绕这一中心,我们要做的就要把促消费与惠民生结合起来,大力优化“想消费、敢消费、能消费”“敢投资、想投资、能投资”的环境,不断巩固消费、投资的向好态势。

再如,近年来农村消费增长较快,但农村消费市场扩容提质升级仍存在不少短板,如新能源汽车充电桩数量不足,制约了农村居民出行和新能源汽车消费潜力释放,亟须我们补短板、强弱项,加快推进农村基础设施建设,激发农村消费的更大潜力。

关键词 3 保障民生

过紧日子,也是此次会议被提及的关键词。但会议强调,过紧日子不是让老百姓过紧日子,要将老百姓身边的小事当成我们的大事,尽力而为、量力而行。

办好民生实事。坚持投资于物与投资于人相结合,聚焦“三微六位”建设,全力办好十大重点民生实事,兜住兜牢兜准民生底线。要聚焦重点城区、热点片区优化学位布局,尽快启动武广片区新学校建设、大丰学校复工,确保适龄入学儿童“应入尽入”。

补齐民生短板。完善促进城乡居民增收长效机制,确保居民收入增幅与经济增长同步。着力提高基础教育、基层医疗质量水平,优化资源配置,加大倾斜力度,全面推进乡村医生等级评定,切实推进乡村教师“县管校聘”、乡村医生“乡聘村用”等机制,缩小城乡公共服务差距。

促进高质量就业。综合施策支持各类经营主体稳岗扩岗,大力推动创业带动就业,多措并举促进高校毕业生、农民工等重点人群就业。继续办好“制造名城进名校、名校学子进名城”等活动,建立完善大学生创业园、创业基金,倾注更多资源和力量打造青年发展型城市。

打好保交楼保交房攻坚战。用好“四方会谈”机制,已交付项目的后续管理,分类解决竣工验收、权证办理等遗留问题,推广运用“房票”制度,充分发挥楼市“新十条”“公积金十条”等政策效应,推动房地产市场止跌回稳。

【解读】

再紧不能紧群众。新的经济形势下,坚持勤俭办事,把宝贵资金用在发展紧要处、民生急需上,让老百姓钱包更鼓、家底更厚、日子更红火。市委经济工作会议报告中这些掷地有声的话语,让人感到振奋和温暖,体现出的是政府践行为民服务的根本宗旨。

记者手记

让群众幸福是一切经济工作的落脚点

易蓉

城市发展从来不是百米冲刺,而是坚持长期主义的扎实前行,久久为功,方能可持续发展。纵观2025年经济工作的重点任务,还包括共同富裕为目标,切实保障和改善民生;以风险防范为抓手,确保社会大局和谐稳定。

归根到底,一切经济工作的出发点

和落脚点,就是为了让群众过上更好的日子,这也是“培育制造名城,建设幸福株洲”题中之意,矢志追求。

2024年的时光车轮驶至终点,2025年全新出发。相信随着上述经济举措陆续落地、实施,新的一年,株洲经济会朝着平稳健康的方向发展,人民的生活也会迈向更有质感的未来。



▲市民在咨询新能源汽车。 刘芳 摄

▲中车株机的生产车间。



▶满载货物的列车正从株洲中车物流园缓缓开出。 企业供图